



云中观潮

签而有约 共享健康

□ 本报记者 高燕

从预防保健到常见病、多发病诊疗和转诊,从建立居民健康档案到重点人群管理,从全科门诊到上门服务,从固定一年签约到灵活签约……随着医疗改革的持续推进,家庭医生逐渐成为居民生活中熟悉的角色,越来越多居民参与家庭医生签约服务,并有了自己的“健康顾问”。

常驻村民身边,让乡亲们看病不犯难

“大妈,最近天气忽冷忽热,是一些疾病的高发期,需要特别注意。您最近血压和血糖控制得咋样,我今天过来先给您量个血压,明儿早上别吃饭,等我早早过来再给您测个血糖……”

王化青是云州区周土庄镇罗卜庄村的村医,也是该村家庭医生团队的一员。5月18日,她刚一进村民家,便开始详细询问其健康状况。

扎根乡村,守护群众健康,王化青已坚持了近30年。多年的从医经历,让她认识到“预防为主、防治结合”对群众健康的重要性。“村医不仅要提升诊疗能力,还要通过健康宣教、健康管理帮助村民做到未病先防。”王化青不仅为村民们建立了电子健康档案,还定期上门随访,开展健康状况评估,每次出诊还会提醒老人们注意合理饮食、科学锻炼。

记者在采访中了解到,该村有不少留守老人,对于出行不便的老人,王化青都会入户问诊,每次去问诊的时候除了给老人看病外,还跟老人唠唠家长里短,用行动赢得了村民信任。

“刚开始上门宣传家庭医生签约服务时,为了了解村民的基本健康状况,我曾跑遍村里每户人家,谁家有几口人,谁的身体状况咋样都知道。现在大家都是主动签约,因为知

道了家庭医生签约服务的好处。”王化青说。

说起家庭医生签约服务,王化青告诉记者,她所在的镇有家庭医生团队21个,负责18个行政村。“现在我在的村680人签约了家庭医生服务,覆盖了常住人口,我也会尽自己最大的努力服务好乡亲们。”

社区居民信任的“片医”

“老王,你们两口子来得正好,正说闲下来给你打电话呀。你们的体检结果出来了,你的甘油三酯还有点高,你老伴的血糖也还稍高点儿,不过比上次好多了,接下来还得注意呀……”5月19日,记者走进平城区新旺街社区卫生服务站117诊室,医生章小燕一边为签约居民解读体检报告,一边叮嘱着。

章小燕从一名专科医生转为全科医生,2014年又担任起家庭医生一职,并与柳港园B区17栋楼的居民签约了家庭医生服务,提供基本医疗服务和公共卫生服务。“我们更多承担着居民常见病的诊治、慢性病的管理,时间长了,和居民们也熟悉了,谁的身体状况咋样都很清楚,这是家庭医生的优势所在。”章小燕说。

章小燕说话声音清脆响亮,她告诉记者,家庭医生扮演着医疗服务“最后一公里”的角色,因为经常与老年人打交道,所以说话的声音会大些,也会把问题和注意事项尽可能说详细些,有的还得写在纸上。“由于居民年龄结构原因,家庭医生在健康服务上就需要更加精细化、人性化。”

记者在现场看到,1个多小时陆续来了近20位患者,只要是签约的居民她都能随口就把病症说出来。说起章大夫,大家都夸她医术精、态度好,为很多病人准了病因。通过居民口碑相传,找她看病的人也越来越多。

面对居民们的肯定,章小燕谦虚地说:“我收获了更多的信任、尊重、关爱,这些年来,居民的认可就是我最大的收获。”

把优质服务送到居民身边

5月20日,记者走进云冈区和顺泰里社区卫生服务中心,不时能听到有人在叫“二毛”。居民口中的“二毛”是该社区卫生服务中公卫医生的负责人郑月桃,也是7个家庭医生团队的领队。

郑月桃告诉记者,家庭医生要成为居民的健康守护者不是件容易事,不仅能看病,更要“走进”病人的心灵。自实行家庭医生签约服务以来,她的手机号便成了居民24小时服务热线,每次接到电话或微信,她都会耐心细致地为其答疑解惑,尽可能帮着解决。“我们目前与辖区1.7万人签约了家庭医生服务,建立起相互信任的医患关系,并成为居民坚实的‘医靠’。”

“送医上门,把健康送进家,做家人的健康‘卫士’或‘管家’,是居民对家庭医生最直接的认识,也是最大

的期待。”郑月桃说,家庭医生团队要面对很多重复、琐碎的工作,除了日常诊疗外,还会深入社区进行义诊、举办健康大讲堂、开展卫生知识科普、为独居老人进行健康检查等。“通过这几年的探索和努力,我们也在成长,知道患者需要什么、怎样才能把工作做到居民的心里。说起我们家庭医生团队,很多居民都会竖起大拇指。”

在采访中记者注意到,该社区卫生服务中心墙上挂着很多居民送的锦旗。郑月桃表示,只要踏踏实实为居民们提供实惠、便捷、专业的医疗服务,居民们就会打心眼儿认可你,也会吸引越来越多的“回头客”和“新朋友”。“面对这些沉甸甸的信任,我们也会更加努力做好家庭医生签约服务。”



微信扫码阅读 本栏目音频版

云中时评

家庭医生让居民健康有“医靠”

家庭医生签约服务是落实医改政策的体现,是基层医疗服务模式的转变。近年来,我市积极探索创新家庭医生签约服务模式,不断拓展签约服务内涵,满足居民个性化需求,如今已成为我市普通群众触手可及的医疗服务。

家庭医生签约服务不仅可以方便群众就近看病,提升基层医疗资源的可及性,还可逐步形成基层首诊、分级诊疗、双向转诊的就医格局。虽然家庭医生不是居民的私人医生,但他们像牢记医者初心和使命,用细心、责任心让家庭医生签约服务真正做到“签而有约”,当你有需要时,家庭医生会一直在你身边。

邮政快递行业保持 稳中有升发展态势

本报讯(记者 陈云华)据邮政行业运行情况统计显示,1-4月份,全市邮政行业寄递业务量累计完成4287.62万件,同比增长21.38%。其中,快递业务量累计完成2571.24万件,同比增长43.53%。邮政快递行业呈现稳中有升发展态势。

统计数据显示,1-4月份,邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)累计完成4.81亿元,同比增长24.51%。其中,快递业务收入累计完成2.67亿元,同比增长30.15%。4月份,邮政行业寄递业务量完成1279.59万件,同比增长148.73%。邮政行业业务收入(不包括邮政储蓄银行直接营业收入)完成1.12亿元,同比增长117.75%。其中,快递业务量完成704.12万件,同比增长500.10%。快递业务收入完成0.71亿元,同比增长311.82%。

为什么地震仪能记录地震?

公元132年,东汉的张衡创制了候风地动仪,可以说,这是世界上第一架用于记录地震的仪器。地动仪的出现,说明当时中国人已经认识到,地震是一种从地下传来的振动,并且可以向远处传播。这在思想认识上是很了不起的进步。如今,一个地方发生了地震,布置在四周的现代化地震仪可以快速地吧地震波数据通过网络传输到数据中心,并启动计算程序,先由计算机迅速算出地震发生的大概位置和震级,再由地震学家进行地震人工判别,以提高定位的精度。这样,几分钟之后,就可以测出这个地震发生的时间、地点和震级。相对于张衡的候风地动仪,这是很大的飞跃。

不过,无论地动仪还是地震仪都不是预言家,它们只能记录地震产生的地震波,而不能预测地震。也就是说,先有地震产生地震波,才有地震仪去探测和记录。地震仪得到的是震后而不是震前的资料。迄今为止,人类还无法准确地预测地震。但预测地震研究少不了地震仪,人们需要利用地震仪探索地震发生的奥秘,进而希望在将来能准确预测地震、减轻灾害。

市科协供稿

普及科学思想科学精神 开创高质量发展新局面
科普之窗
市科协与本报联合主办



我市召开四场金融助力乡村振兴新闻发布会

本报讯(记者 张世敬)5月29日上午,市金融办连续组织召开4场金融助力乡村振兴新闻发布会,农行大同市分行、农行大同市分行、市农信社、邮储银行大同市分行、太保财险大同中支、中煤财险大同中支6家金融机构分别介绍了近年来服务乡村振兴的情况,并就群众关心的问题现场回答了记者提问。

今年以来,农发行大同市分行累计审批各类信贷资金43.05亿元,投放28.78亿元,审批额是去年同期的4.5倍,与去年全年审批金额持平,投放额是去年同期的2.7倍,达到去年全年投放总量的四分之三。农行大同市分行积极创新服务乡村振兴有效模式,截至今年3月末,该行累计发放富农产业贷款3896万元,先后推出黄花e贷、黄芪e贷、养殖e贷等品类,累计投放农户贷款5.24亿元,惠及全市1032个行政村,服务1.14万户农户。

今年截至4月末,市农信社各项贷款余额473.87亿元,较年初净增46.98亿元。其中,涉农贷款余额324.21亿元,占比68.42%,增速7.08%,较年初净增21.43亿元;支持乡村振兴项目贷款94.27亿元,较年初净增2.15亿元,金融精准扶贫贷款余额27.43亿元,涉农贷款和脱贫小额贷款分别占到全市金融机构投放总量的二分之一和三分之二,辖内8家行社均被当地政府授予“乡村振兴主办银行”称号。近年来,邮储银行大同市分行紧紧围绕我市农业农村各项工作重点及金融支持“三黄一红”产业发展、金融支持普惠养老服务业发展等,进一步推动“三农”金融业务高速、高质量发展。今年截至4月末,该行发放“三农”贷款9.74亿元,涉农贷款结余23.78亿元,普惠型涉农贷款结余7.66亿元。

太保财险大同中支坚持保险服务

助力转型突破,围绕确保国家粮食安全和防止规模性返贫两条底线,创新产品服务,打造“特优”农产品保险。今年截至4月末,该公司累计提供风险保障1204.38亿元,支付赔款1.04亿元,实现保费收入8020.47万元,增速15.47%,切实发挥了保险助力乡村振兴的“压舱石”和“稳定器”作用。

中煤财险大同中支创新研发针对性专属保险产品,给予新农业、新农村、新农民风险保障服务,该公司连续五年为建档立卡贫困户提供了1.47亿元的风险保障,累计赔款618.19万元。同时,为建档立卡贫困户累计减免农户自缴保费78.58万元,累计2.32万户贫困户受益。2022年,该公司为我市种植、养殖、森林保险提供风险保障12.74亿元。同时,针对农民需求引入健康险、意外险、建筑安全责任等保险产品,提供风险保障26.43亿元。

云冈机场部署重大事故隐患专项排查整治行动

本报讯(记者 贾晓龙)连日来,大同云冈机场结合工作实际,部署开展重大事故隐患专项排查整治行动,系统治理重大事故隐患,有效防范和减少一般事件,坚决守牢不发生事故的底线。

据机场相关负责人介绍,通过开展专项行动,进一步熟知民航重大安全隐患判定标准,全面摸清并动态掌握重大事故隐患底数,推动公司主要负责人、其他负责人和部门负责人严格履行安

全生产法定职责,推动员工落实安全生产岗位责任,切实提高事故隐患排查治理的规范性和工作质量。专项行动期间,机场将组织对动火、高空、受限空间、用电等危险作业及其他关键岗位作业开展排查整治,严格履行动火、高空、受限空间和用电作业审批手续,督促作

业人员严格遵守安全操作规程,明确现场监护人员,严格落实安全措施检查和作业过程监督。组织对电气焊等特种作业进行全面检查,严禁带病作业,不得带病上岗,不得带病作业,切实提高从业人员应急避险意识,提升堵塞安全漏洞、防范安全事故的能力。

推进重大事故隐患排查整治

政务动态

全省矿山安全生产大检查百日攻坚行动大同督导检查反馈会召开

本报讯(记者 陈云华)5月29日,全省矿山安全生产大检查百日攻坚行动大同督导检查反馈会召开,国家矿山安全监察局山西局党组成员、副局长姚文泉出席会议,市委常委、常务副市长任希杰作表态发言。

会上,市应急管理局负责人汇报了全市矿山安全生产情况及百日攻坚行动开展情况;督导组反馈了检查过程中发现的问题和隐患,并提出了整改意见和建议。姚文泉强调,要牢固树立人民至上、生命至上的理念,提高政治站位,确保各项措施落实到位,要形成工作合力,正确处理好安全

生产和能源保供的关系,要形成齐抓共管的工作格局,建立健全矿山安全生产长效机制,确保矿山安全生产大检查百日攻坚行动取得实效。任希杰表示,督导组检查过程中发现的问题精准,对我市矿山安全生产工作提出了许多好的建设性意见,有力促进了我市矿山企业安全管理水平的提升。各级各部门要进一步提高政治站位,树牢安全发展理念,全面认领问题清单,采取过硬措施和务实举措对本次督导发现的问题立行立改,做到举一反三、全面排查、查漏补缺,不断提升我市矿山安全生产水平。

全省“5·29”主题宣传服务活动在同举办

本报讯(记者 田雁)5月29日上午,以“倡新时代婚育文化 助家庭和谐幸福”为主题的全省“5·29”主题宣传服务活动暨中国计生协新型婚育文化建设试点(大同)启动仪式在我市举办。中国计生协组织宣传部部长王军平、省卫健委二级巡视员刘保升、市人大常委会副主任丁国华出席启动仪式。

王军平在启动仪式上说,全省各级计生协要发挥群团组织的优势,强化使命担当,充分挖掘和利用山西文化大省的资源优势,携手社

会各界共同建设体现中华民族传统美德和时代风貌的婚育文化。丁国华在致辞中倡导全市广大家庭和青年朋友们携起手来,自觉成为新时代婚育文化的推动者、实践者、宣传者,用实际行动破除陈规、除陋习,树文明、树新风,共同营造婚育友好社会氛围,创造幸福美好生活,以人口高质量发展支撑我市全方位高质量发展。

今年,中国计生协将我确定为新时代婚育文化建设全国试点,并在活动现场向市计生协授旗。

全市疫情防控工作视频会议召开

本报讯(记者 高燕)5月29日,副市长高新闻出席全市疫情防控工作视频会议并讲话。

高新闻强调,要按照中央、省、市部署,坚持人民至上、生命至上,在工作落实上做到对标对表,盯紧关键环节,健全长效机制,巩固来之不易的重大成果。各县区、各部门、各医疗机构要进一步健全监测网络,提高监测能力。持续提升应急处置能力,开展好

千名医生下基层常态化活动,提高基层医疗服务能力。继续加强重点机构防控、教育、民政、卫健部门要加强行业防控工作的检查指导和监督管理。继续加大新冠病毒疫苗接种力度,力争实现符合条件人员应接尽接。继续加强疫情防控宣传引导,提升群众自我保护意识和防病能力。继续加强疫情防控部门联动,切实保护好人民群众的生命安全和身体健康。

市疾病预防控制中心挂牌成立

本报讯(记者 高燕)5月29日,副市长高新闻出席市新组建的疾病预防控制中心挂牌仪式。

市疾病预防控制中心的成立,标志着我市公共卫生体系建设站在了新的历史起点。疾控体系是保护人民健康、保障公共卫生安全、维护经济社会稳定的重要保障。疾病预防控制中心的成立,是疾控机构职能从单纯预防控制疾病向全面维护和促进全人群健康的转变。下一步,

我市将进一步全面落实疾控体系改革实施方案,在公共卫生应急队伍建设和创新医防协同机制、强化科研专业支撑等方面持续用力,推动构建防治结合、联防联控、群防群控的疾控体系,筑牢织密公共安全网。同时,通过加强疾病防控和健康宣教、持续深化综合医改等系列举措,努力为群众提供全方位全生命周期健康服务,持续增强群众的幸福感和获得感。

道德评议聚人心暖民心

□ 本报记者 苑捷

“自从有了道德评议会,我们村里的好人好事越来越多。现在大家有啥事儿都会找村委会,通过道德评议会做出公平公正的判决,大家的心气儿顺了,精气神儿也高了,人人都想争当星级文明户。”天镇县贾家屯乡塔儿村村民李大爷骄傲地说。

近年来,塔儿村通过组建道德评议会,以道德评议的力量化解居民生活的揪心事烦心事,让道德评议会成为基层治理新力量,推进移风易俗活动深入开展,不断推进乡村精神文明建设。

为了营造文明乡风、良好家风、淳朴民风,村党支部健全和完善村规民约,成立矛盾纠纷调解小组和村民治安巡逻队,实施联防联控,并开设学法守法、弘德教育大讲堂,全村形成了遵纪守法、团结互助、和谐相处的良好村风。村党支部还持续推进乡村移风易俗,大力推广积分制、道德评议会、红白理事会等,持续加大对高价彩礼、人情攀比、厚葬薄养、铺张浪费等的治理力度,努力提高乡村的文明程度。

如今,塔儿村形成了学习先进、争当模范的浓厚氛围,爱护环境的村民多了,热心公益的队伍壮大了,邻里关系更加和睦,乱丢垃圾、铺张浪费等现象显著减少。塔儿村也获得了全国文明城市、省级文明村、山西省卫生乡镇、大同市星级示范平安村等诸多荣誉。



文旅小程序“畅游大同”受游客欢迎

本报讯(记者 陈杰)“用这个小程序查询在大同的‘吃、住、行、游、购、娱’信息,真是十分方便。”由市文旅局打造的智慧旅游公共信息服务平台“畅游大同”自上线以来,已成为市民与来同游客出行的智能小助手。记者获悉,近一年来,“畅游大同”累计访问量达98.84万次,月平均浏览量达8.24万次,游客普遍反映“信息覆盖面广,使用体验好”。

“畅游大同”是一款智慧旅游公共

信息服务平台,于2022年7月推出,内容涵盖景区景点、酒店民宿、旅游攻略、文博非遗、美食小吃等多个模块,以数字化智慧形式为游客行程规划提供全方位“保姆式”服务。该款小程序自推出以来,受到游客的欢迎与好评。据了解,在今年“五一”假期,该程序累计浏览量达5.72万次,浏览者打开次数最多的板块分别是景区、查攻略、吃货天堂、热门推荐和主题新玩法。

市红十字会与大同十一中开展急救知识普及培训活动

本报讯(记者 潘虹)近日,市红十字会联合大同十一中开展急救知识普及培训,以提高师生防灾减灾和应对突发事件的自救互救能力,全面普及急救知识,保障公民身体健康和生命安全。

活动中,市红十字会向老师们发放了《救护手册》,讲解了红十字会的由来、宗旨,提高了教师对急救的认识。培训老师还围绕救护概论、心肺复苏、AED的使用、气道异物梗

阻急救、创伤救护等五大核心内容,对急救知识和技能进行了全面细致地讲解与操作演练,帮助大家在遇到突发事件时能够准确迅速采取有效急救措施,增强风险防范意识,提高教师的急救能力。此次活动不仅为师生普及了救护知识,同时也让大家了解到红十字会的精神和意义,推动了学校精神文明建设。